

3. Odpoveď ministra práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky J. Richtera na interpeláciu poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky S. Petrík podanú 12. mája 2016 vo veci prepočítavania dôchodkov

Ján Richter

minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky

SEKRETARIÁT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania:		
08-06-2016		
Číslo spisu: PRED-330/2016		
Listy: 1-	Prílohy: 2	
RZ	ZH	LU

Bratislava 3. júna 2016
Číslo: 6191/2016-M_OPVA-21392

Vážená pani poslankyňa,

vo Vašej interpelácii sa pýtate aké ďalšie kroky okrem úpravy výšky vianočných príspevkov plánujem ako minister podniknúť, aby sa zmiernili rozdiely medzi starodôchodcami a novodôchodcami. V tejto veci si dovoľujem uviesť nasledovné:

V súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky, pripravuje Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky systémový návrh riešenia na zásadné zníženie rozdielov medzi starobným dôchodkom starodôchodcu a novodôchodcu. Podstata riešenia bude spočívať v novom určení sumy starobného dôchodku starodôchodcu, u ktorého možno reálne predpokladať, že suma jeho starobného dôchodku by bola vyššia, ak by bola určená podľa zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o sociálnom poistení“). Suma starobného dôchodku sa vypočíta podľa zákona č. 100/1988 Zb. o sociálnom zabezpečení v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o sociálnom zabezpečení“), podľa ktorého starodôchodcom vznikol nárok na starobný dôchodok. Tento výpočet sa upraví tak, aby miera zohľadňovania hrubých zárobkov starodôchodcu na výpočet starobného dôchodku bola približne rovnaká ako miera zohľadňovania hrubých zárobkov na výpočet starobného dôchodku novodôchodcu. Dosiahne sa tým, že z rovnakých hrubých zárobkov by sa vypočítala približne rovnaká suma starobného dôchodku bez ohľadu na to, podľa ktorého zákona bola vypočítaná. V zásade to znamená, že sa uplatní rovnaký postup ako v rokoch 2006 a 2008, kedy sa ostatný raz zmierňovali rozdiely medzi starobným dôchodkom starodôchodcu a novodôchodcu.

V súvislosti s Vašou druhou otázkou uvádzam:

Ako vyplýva z odpovede na prvú otázku, ministerstvo pripravuje návrh riešenia, ktorý spočíva v novom výpočte starobného dôchodku starodôchodcu ale podľa zákona o sociálnom zabezpečení, teda podľa zákona, podľa ktorého vznikol nárok na starobný dôchodok. V dôchodkovom zabezpečení sa dlhodobo postupuje podľa zásady, že nárok na dôchodok sa posudzuje podľa predpisov účinných v čase vzniku nároku na dôchodok. Touto zásadou sa v dôchodkovom systéme uplatňuje princíp zachovania nadobudnutých nárokov a princíp právnej istoty. Prepočítanie dôchodkov, na ktoré vznikol nárok podľa zákona o sociálnom zabezpečení podľa nových pravidiel (podľa zákona o sociálnom poistení), by znamenalo prelomenie uvedenej zásady a vytvorilo by zásadný precedens do budúcnosti. Prepočítanie dôchodkov podľa novej právnej úpravy by nemuselo byť vždy pre dôchodcov výhodné.

Okrem uvedeného podotýkam, že prepočítanie starobných dôchodkov starodôchodcov podľa nových pravidiel, by bolo administratívne a časovo veľmi náročné až nevykonateľné.

S pozdravom



Vážená pani
Simona Petrík
poslankyňa
Národnej rady
Slovenskej republiky
Bratislava